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Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

A „Verseczi Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

ám

Szerkesztőségi iroda: Vorsocz Laktanya-utcza 
$8. szám. — ide intézendő a lap szellemi részét 
érdeklő minden küldemény és levelezés.

Előfizetési dij: egész évre helyben 10 korona. 
Vidékre 1I korona.

Egyes szám ára 20 ff«

Felelős szerkesztő: Perjéssy Lajos.

Kiniló-liivaliil: Kirchner féle küny vnyomd'ii mííinli'v.pt 
Vfirsrezon ide inté/.erulők ;i kiadó-hivatalt illeti olőliz.etések 
hirdetmények és felszólamlások.

Hirdetési dij : petit soronként 12 f. — A nyílt térben 
egy sor 20 f.

Hirdetések elfogadtatnak mindén hirdetési irodában.

XIV. évfolyam. Vasárnap 11M15. évi szeptember hó 3 án. szám.

Tanév elején.
Verseez 1905. szept. 1.

A hélnapi nappal az ország majdnem 
összes iskoláiban megkezdődnek a tanítá­
sok, a múzsák hajlékai megtelnek a mind­
két nemű tanulók seregével. A szülék gond­
jai, kiadásai megszaporodnak, de élednek 
szép remények is. Minden szüle azt hiszi, 
hogy gyermeke a most kezdődő iskolai év­
ben, ha eddig hanyag volt, meg fog ja- 
vúlni, ha szorgalmas volt, még szorgalma­
sai)!) leend. Minden szüle azzal a gondo­
lattal es erős belső elhatározással adja gyer­
meket az iskolába, hogy ezután még job­
ban fog ügyelni előmenetelére, lépiti a szép 
légvárakat, melyek sajnos igen sokszor mint 
lég buborékok szétpattanok.

Must, midőn majd minden család leg­
nagyobb gondját gyermekének taníttatása 
képezi, midőn ez a tliéma forog közszájon, 
időszerűnek tartjuk, hogy mi is foglalkoz­
zunk a kérdéssel s elmondjunk oly dolgo­
kat, melyeknek a szülék és tanférfiak ré­
széről való megszivlelése és követése je­
lentősen előmozdíthatja a tanítás és neve­
ss ügyét.

Kévés váró* van nagy Magyarországban, 
mely iskoláiért annyit áldozott volna és áldoz 
jelenleg, is, mint éppen Verseez.

Iskoláit teljesen a maga erejéből tar­
totta fen a nem rég múlt időkig, midőn 
községi töreáliskolájának fentartási költsé­
geit az állam vette át, a gör. kel. szerb 
polgártársak felekezeti iskoláit is a város 
tartotta fen még nem is olyan nagyon 
régen.

A többi összes népoktatási tanintéze­
tek (a két magániskola kivételével) névszó- 
riut, óvodák, gyermekkort, elemi es polgári 
leányiskolák, iparos és kereskedőt taiioncz- 
iskolák fentartási költségei a várost terhe­
lik, s ily czim alatt több mint 100.000 
koronát áldoz évenként.

E terei; semmi segítséget nem kap az 
állam részéről, s a polgárság élén állók 
készséggel hoznak áldozatot tanügyük enn - 
lese érdekében, iskolaikhoz ragaszkodnak, 
ámbátor néha a lokálpatriotizmus heve 
messze is elragadja őket.

A város által felitartott és jól felsze­
relt iskolákban több mint 3000 tanuló nyel­
ők tatást.

A haladás sok tekintetben örvendetes, 
bár nem oly gyors tempóban töténik, mint 
•»ás városokban.

Ennek oka pedig legelső sorban váro- 
H!l"k társadalmi helyzetében leli kutforrását.

I mit az iskola < pit azt igen sok <• set- 
br,, h-rombol ja a család, a szülni ház és a 
környezet.

Tagadhatatlan teng az hogy városunk 
lakosságának oroszlánrésze, — a vezetők ke­

vés számát kivéve — édes hevesed törődik 
az iskolával s gyermeke haladásával.

E.küldi ugyan az iskolába részben 
azért, mert kötelezik is art a, részben, 
hogy ne legyen nyűg a nyakán, de azután 
nem igen gondol vele többet.

A család és iskola közötti összhang ná­
lunk nem csak hiányzik, hanem sok esetben 
éppen dishérmon iákat észlel link.

Az elemi népoktatási tanintézetekben ez 
még nem olyan szembeötlő, de már a közép­
oktatásnál sokszor nyilvánul.

A szülök, a környezet sokszor szinte 
kézzel lábbal törekszenek ellensúlyozni az is­
kola hatáséit, különösen a fogékony ifjú kebel 
érzületeire vonatkozókig. Számtalan sajnos példa 
igazolja ezen állítás valóságéit,.

A magyar államnyelv, ez a mi nem­
zeti drága kincsünk, kultúránk alapköve, 
bizony bizony nagyon de nagyon lassan 
terjed.

Sok ezer serdülő fiatal, különösen a 
fiatal legények nem értik, nem beszélik. 
Ellenséges magatartást ugyan nem igen ta­
núsít, vagy csak nagyon szorvánosau, de 
rendkívül indolens vele szemben, éppen olyan 
m'nd a sziliek nagy részének magatartása.

A mit a gyermek nagy nehezen az is­
kolában tanul, odahaza elfelejti. Azért kel­
lene kétszeres súlyt fektetni az ismétlöok- 
tatásra gazdasági ismétlő iskolára ezért kel­
lene oly nemű, a népoktatás kerct-’t felül­
ném haladó, s tisztán a nép serdültebb fiai 
tovább képzésére szolgáló tanintézetekről 
(lenne az gazdasági, szőlészeti vagy keres­
kedelmi) gondoskodni, melyek az ismeretek 
megtartását elősegítenék.

A szüléknek, rokonoknak, szóval a 
családnak többet kellene gondolni a tanu­
lóval, az iskolával. Keresni kellene az ősz- 
szekapcsolódást. Érdeklődni a: iskola iránt; 
— nem csak akkor keresni fel azok falait, 
midőn a nebuló bajbar, van, vagy megbukik.

Az a nem tövödömség nagy részben 
oka annak, hogy városunkban oly kevés a 
tanult fiatal emberek száma, de nagy a 
gárdája azoknak, /, . a J‘jutón letörtek s sza- 
poritjéik a nundennelégedetlen veszedelmes 
félmüveit emberei; szamai.

Családnak és iskolának tehát kezet 
kell fogni, egymást segíteni, ha azt akar­
juk, bog) gyermekeink nevelése és tanit- 
tása üdvös es eredményes legyen.

Ha ily irányban haladunk a siker 
nem fog elmaradni. —y.

Statisztika és pályaválasztás.
Bár mennyire elcsépelt téma is, a pá­

lyaválasztásról írni sohasem fölösleges, mert 
ez egyik leglényegesebb kérdése és fel­
adata úgy a szülőknek, mint a tanulóknak. 
Most a tanév elején megint elsőrendű ak-

tuálitás lett a pályaválasztás, most dönt 
ezer szülő és gyermek a fölött, hogy mi­
lyen munkában, mely hivatásban keresse 
meg a kenyerét.

Valószínűleg a pályaválasztás kérdé­
sét tisztázandó adta ki a statisztikai hiva­
tal nemrégiben a kimutatást arról, bogy a 
júniusban maturált ifjak milyen pályát vá­
lasztottak. A magyarországi középiskolák­
ban az idén 577 fiatalember tette le az 
érettségi vizsgálatot. Ezek közül 24 szá­
zalék választotta a jogi pályát, 18.4 szá­
zalék a technikai pályát, 8.9 százalék a ta­
nárit, 8.5 az orvosit, 7 százalék a kishiva- 
talnokit, 6 százalék a kereskedőit, 4.8 a 
gazdaságit, 3 százalék a művészetit, 2.4 a 
vasúti és póstait, 2 a teológiait, és 2 szá­
zalék az állatorvosit.

E statisztikából látható, hogy még 
mindig a jogászi pályára menők vannak 
nálunk többségben. Azonban mégis meg­
csappant ez a szám. mert hiszen 20 év 
előtt a müveit magyar ifjúság 50 száza­
léka lépett a jogászi pályára Örvendetes 
jelenség, hogy az 50 százalékból 24 lett 
az id k folyamán. Az első tanulság tehát 
melyet a szülők e statisztikából meríthet­
nek, az, hogy a még mindig kényelmesnek 
és biztosnak látszó jogászi pályára ne si­
essenek adni a gyermekeiket. Ugyan csak 
azt is hirdeti a statisztika, hogy Magyar- 
ország kezd a fiskális ország jellegéből ki­
vetkőzni, a 24 százalék évről évre kisebb 
lesz és megszűnik az aránytalanság, amely 
a főiskolák jogi szakát túlzsúfolja, de a 
többi szakot üresen hagyja.

A müveit magyar ifjúság 18 száza­
léka van már ma a technikai pályán és ez 
az arány éppen megfelelő. Sem az építke­
zés, sem az ipar nincsen Magyarországon 
annyira kifejlődve, hogy e 18 százalékon 
felül is fehér kenyeret tudna adni diplomás 
technikusoknak. Ellenben kevés orvos vau. 
Amikor minden város és minden hatóság, 
a kormány s a nagyobb vállalatok is arra 
törekszenek, hogy minél jobb közegészség! 
állapotokat teremtsenek, amikor meg Ma­
gyarországon száz és száz olyan község 
van, amelynek nincs orvosa egyszerűen 
azon okból, mert orvost kapni nem tud, az 
orvosi pályán megállapítható még az egész­
séges kereslet, kévéséijük a 8.5 százalékot, 
amely a lematurázott ifjak közül az orvosi 
szakon folytatta tanulmányait. Ez a szak 
kibírna még egyszer ennyi százalékot, mert 
kevés az orvos a falvakban és még keve­
sebb a jó orvos. A szülök tehát helyesen 
teszik e statisztika nyomán, ha fiaikat az 
orvosi pályára adják.

Ugyancsak keveseljíik a gazdasági pá­
lyára lépőknek 4.8 százalékát. Magyaror­
szág ma is par excelleueze földmivelö ál-
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lám, amely szűkében vau állandóan a gazda 
tiszteknek.

Biztos és jól jövedelmező pálya ez, 
amely annál nagyobb hasznot hajt, minél 
jobban megtanulta a gazda tiszt a mester­
ségét. És sok földbirtok van Magyarorszá­
gon, amely csak azért nem hozza meg tel­
jes jövedelmét, mert nem modern szaksze­
rűséggel kezelik. Minél több lesz a kép­
zett akadémiát végzett gazdatiszt, annál in­
tenzivebb lesz nálunk a töldmivelés, amely 
a legtöbb vidéken és a legtöbb uradalom­
ban még ma is a félszázad előtt kitaposott 
nyomokon halad. A szülök tehát egész bát­
ran adhatják gyermekeiket a gazdatiszti 
pályára is.

Felette kevés nálunk az állatorvos is. 
Ez a pálya mégegyszer annyi művelőt 
birna el, mint a hány diplomás ember él 
utána.

NAPI HÍREK

Polgármesterünk mint az önk. tű­
zoltó egylet elnöke A múlt napokban tuzolto 
egyletünknek egy nagyobb küldöttsége járti Dr 
Rezucha István köztisztelet által környezett 
polgármesterünknél, és azon kérelmet terjesz­
tette elő, hogy néhai W eifert Karol utódja 
ként a tűzoltó egylet elnökségét elfogadni szí­
veskedjék. Polgármesterünk igen szívesen fo­
gadta a megjelenteket Ígérvén, hogy megva- 
laszttatása esetében szívvel, leiekkel fogja az 
ügyet szolgálni.

Kinevezés, eljegyzés. Szkala Jó­
zsef tanárjelöltet, állami föreal iskolánk egykori 
kitűnő növendéket a val'as és közoktatásügyi 
minisztérium a pozsonyi allami forealiskolához 
tanárrá nevezte ki F. hírrel kapcsolatos, hogy 
nevezett, ritka szép tehetségű fiatal ember egy­
idejűleg eljegyezte általános tisztelet és szere­
tet áltál környezett polgártársunk Haag Fe- 
rencz ny. tanító és birtokos kedves és művelt 
leányát. Dr. Haag Áladat ügyvéd testvér - 
hugat, Pl a a g Irén kisasszonyt. Fogadják mind­
annyian igaz szívből eredő gratulácziószkat.

Kyörgy miniszter a délvidéken. 
György Endre m. kir. földmiveiésügyi mi­
niszter a múlt hét folyamán a Délvidéken idő­
zött, ahol inkognitóban a kincstár telcpitvényeit 
megtekintette. A miniszter a deliblati telepeket 
jarta be és megszemlélte a Wekerle, Fehér- és 
Pa Iffy-telepeket. Onnan Dettara, Mosnicara, Ré • 
kasra utazott és 26-án este Lúgosra érkezett 
kíséretével.

Esküvő. W e i s z Miksa a nagy szent- 
miklós kerületi gazdasági takarék pénztár — 
pénztárosa szeptember ho 1U-én d. u. 3 óra­
kor esküszik örök hűséget a helybeli izr. temp­
lomban Englender Ignátz polgártársunk 
Róza leányának. Gratulálunk.

Halálozások. Heegn Mária előkelő 
verseczi matróna elete 70-ik évében a múlt 
kedden elhunyt. Elragadta a halai Furth Vil 
mos verseczi volt kereskedőt és birtokost is 
élete 57-évében egyik budapesti szanatóri­
umban.

Hírek az egyházmegyéből. A me-
gyéspuspök a következő segéd lel készeket dispo- 
nalta : Gebl Jánost Fehértemplomról Földeákra, 
Dudra Sándort Makóról Battonyára, Kleitsch 
Mátyást Battony.iról Ujszentannára és Sziebig 
Frigyest Földeákról Makora. Németh József föl­
szentelt püspök pár nap előtt I ernes varott a 
szemináriumi templomban szentelte fel pappá 
Járosy Dezső végzett teológust, aki ugyanott 
tartotta első miséjét, melynél mint manuduktor 
Bauer Gyógy c. kanonok, szemináriumi rektor 
szerepelt.

Országos vásárok. Nagykikindán szep­
tember 14., 15„ 16. és 17 én országos vásár 
lesz, melyre azonban a settésvész miatt serté­
seket tilos felhajtani.

A városi tisztiorvosi hivatalból.
Büro Péter dr városi tisztiorvos egy havi sza­
badságidejét megkezdte. Ennek következtében a 
városi közegészség! szolgálatot szeptember hó 
ban P' róni us Gusztáv dr. tb. főorvos fogja 
ellátni.

Nemzetközi szocialisták gyűlése Ver- 
Seczen. Zaháry János kőműves, Fekete 
Ferencz asztalos és Rittcheu József föld­

munkás verseczi illetőségű nemzetközi szo­
cialista párttagok az iránt folyamodtak a 
múlt hó közepe táján rendőrségünkhöz, en­
gedtessék meg nekik, hogy m. hó 27 én 
d. u. 3 órakor Verseczen a honvéd lakta- 
tanya előtti téren népgytilést tarthassanak, 
„a z általános titkos sza vazati j og“ 
ügyében. A gyűlést a nevezet időben meg 
is tartották, Hám Antal kőműves elnök­
lete alatt. Mint jegyző Kusár J. verseczi 
vasesztergályos szerepelt. Megjelent mint a 
hivatalos adatok mondják — körülbelül 900 
személy, közöttük 600 német és vagy 300 
szerb anyanyelvű. A munkások száma kö­
rülbelül 5 - 600 volt. Mint szónokok szere­
peltek: Both Oltó temesvári származású 
budapesti jogász (magyar); — Freund 
Gyula temesvári szabómester, Castelini 
Vinczo budapesti kádár; Petz János te- 
mes-kutasi földműves és Glumácz Milán 
újvidéki nyomdász német és szerb nyelven 
beszéltek. Rendkívül heves kifakadásokkal 
illették Kossuthot, Apponyi grófot 
és az egyesült ellenzéket. Elfogadták a 
nemzetközi szocialistáknak az általános 
titkos szavazati jog tárgyában kibocsátott 
ismert határozati javaslatát és benyújtották 
a város polgármesteréhez. Rendőrségünk 
részéről Stilmungusz Mátyás rendőr al- 
kapitány és Albach Ferencz rendörhad- 
nagy vezetése alatt nagyobb számú rendőri 
kirendeltség jelent meg. Rendzavarás nem 
fordult elő.

Törvényhatósági közgyűlés. Városunk 
törvén) hatósága rendes havi közgyűlését 
ni. hó 31-én, a múlt pénteken tartotta meg 
L)r. Rezucha István polgármester elnök­
lete alatt. Daczára, hogy a tárgysorozatra 
kevés tárgy volt felvéve a közgyűlés arány­
lag hosszan elhúzódott, mivel özönével on­
tották a városatyák az interpellácziókat. 
Vala pedig interpelláczió vagy egy tuczat. A 
polgármester valamennyire meg felelt és 
válaszait tudomásé! is vették. — Az inter- 
pelláczioklók sorát Verőn its József kezdte 
meg, ki dohánygyárat kíván a városnak. 
Ránc sin János a mérnöki hivatal a beli 
működése ellen tesz kifogásokat, hogy sze­
rinte sok házat és más épületet nyilváníta­
nak rozogának és a lakókra nézve veszé­
lyesnek, a melyek interpelláló véleménye 
szerint pedig még ugyan csak jó karban 
vannak. A polgármester azon válaszát, hogy, 
a mérnöki hivatal csak kötelességét telje­
siti midőn szaktudása szerint jár el — a 
közgyűlés tudomáséi vette. Tény marad 
azonban, hogy sehol széles nagy Magyar- 
országon nem építenek tanulatlan paraszt 
kőművesek — tisztelet a szakértő meste­
reknek — oly slendriáu módra, oly rósz 
anyagyból mint itt nálunk Verseczen. — 
Koszi Sebestyén a szódavíz fogyasztás 
megadóztatását sürgeti. Dr. M arkovitg 
György azt kifogásolta, hogy a pancsovai 
kiállítás megnyitásánál nem lett vólna kel­
lőleg képviselve a város. Beer G a vá­
rosi temesvári úti vámháznak a keményítő 
gyáron kívül való elhelyezését sürgette. 
Nagyobb vitát keltett Dr. Hadzsi Szilárd 
interpellácziója az italmérési engedélyek 
adományozása ügyében. Ezzel kapcsolatban 
kiviláglott, hogy az italmérök számát 80-ról 
90-re fogjak valószínűleg felemelni. Kosz- 
t i t s V. olyanfajta kifogásokat emel, mintha 
a villamvilágitási központnál fölösleges két 
gépészt alkalmaznának, és hogy a város kő­
szenét ott bóldog — boldogtalan kuszpi 
tolhatná. Meg fogják vizsgálni az ügyet. 
Kifogásokat emel továbbá a mesterinasok 
utczai garázdálkodása ellen. Volt még több

fajta apróbb interpelláczió is, melyek után 
áttértek a tárgysorozatra; tudomáséi vévén 
a polgármester havi jelentését. — Az es­
küdt • bírókat összeíró bizottságba megvá­
lasztották : Dr. M i 1 e t i t s, Dr. D a j k o- 
v i t s, Dr. H a a g és Dr. Markoviig 
Gy. városatyákat. A városi tanács javas­
lata alapján a csákóval földműves iskolá­
nál lévő városi alapítványi helyet Bald e- 
kutz Bódog kapta meg. Az állami tiszt­
viselők verseczi körének a városi tanács 
határozata elleni fellebbezését elutasították. 
Wittner Aladár árvaszéki jegyzőnek 4 
heti szadadságidöt engedélyeztek

Az Aradi Hírlap megszűnt. A nem­
zeti küzdelem egy lelkes harco-a dőlt ki az 
Aradi Hírlappal, mely megszűnt. Az Aradi Hír­
lapot mintegy tiz hónapja alapította Schröder 
Béla, az Arad és Vidéké volt felelős szer­
kesztője.

A délvidéki kisgazdák gyűlése. A
pancsovai kiállítás kereteben most tartotta szo­
kásos évi vándor gyűlését a Délvidéki fi old nö­
velők Gazdasági Egyesülete. A Délvidék ezen 
legnagyobb gazdatarsadalmi szervezetének gyű­
lésé iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatko­
zott. Az egyesületi tagok közüli mintegy ezer- 
kétszázan vettek azon részt. A négy varme­
gyéből érkező kisgazdák külön vonaton mentek 
Fancsovára, a hol imnepiesen fogadtak őket. A 
gyűlés a kiállítás területén folyt le. Wittmann 
János elnöki megnyitója után dr. Steuer György 
miniszteri fogalmazó a községek szociális hely­
zetéről tartott nagy tetszéssel fogadott előa­
dást, melynek kapcsait határozati javaslatot 
terjesztett elő, hogy az egyesület kérje a föld­
adó leszállítását, a jövedelmi adónak progresz- 
szive való megallapitásat s azt, hogy jövőben 
az allami birtokokat árlejtés mellőzesével kis­
gazdáknak adjak legalább 20 évi időtartamra 
parcellazva bérbe. Dr. hrecot Menyhért alel- 
nök, Kraushaur Karoly titkár, Dobo I-van és 
rúzsok hozzászólása után a javaslatot egyhan­
gúlag elfogadtak. Dr. Frecot záróbeszédé után 
a kiállítást tekintettek meg a kisgazdák, akik 
délután külön hajóval Bclgradba randultak ki, 
ahol a szerb foldim velők egyesülete fogadta s 
kalauzolta őket a varos nevezetességeinek meg­
tekintésében.

A paiiCNOvai kiállítás keretében ren­
dezett ünnepségek legsikei űltebb attrakciója a 
gyermek ünnepély volt, melyen 2Ö0 gyermek 
mint szereplő vett reszt. Szép látványt nyúj­
tott az egyes csoportok [elvonulása, mei>ct 
megszámlálhat at lan em bei tömeg nézett végig. 
Elöl ment a katonazene, nemzeti dalokat játszva, 
azután Hoffmann Maria ovonó, az ünnepély ren­
dezője vezetése alatt az egyes gyermekcsopor­
tok jelmezültozetben. Az angyalok, hősök, gnó- 
mok, rokokkok, cigányok, a rozsakirályné kísé­
retével, parasztok stb. csoportja gyönyörű lát­
ványt nyújtott. Legnagyobb feltűnést keltette 
az aratok csopoitja, amelyben a gyermekek a 
környék különböző népviseletét jnuttatak be. A 
kiállítás közepén Jancsi és Juliska tnesejet ad­
ták elő. Nagy örömük volt a gyermekeknek a 
cukorsutemeny bol összeállított sátor szétbon­
tásában. A kiállítás igazgatósága, tekintette, a 
nagy sikerre, az ünnepélyt megismételtet!, mi­
korra a környékbeli községek es határos me­
gyek iskolainak növendéket is meghívja. Az 
igazgatóság a gyermekek elszállásolásáról gon­
doskodni fog. A kiállítás tárgyainak megbirá. 
lasara 12 csoportúul allu jury t alakítottak 
amelynek elnökéül Mattanovich polgármestert 
választottak meg. Az egyes csoportok már a 
jövő hét elejen megkezdik működésükét, A ki- 

I állítást mindig nagy tömegben keresi tel a ko- 
1 zönség. Miután a vasúti közlekedés elégtelen, a 
j kiállítás igazgatósága a kereskedelmi miniszter- 
j nél egy uj vonat beállítását kérelmezi a pan- 
I csőva-becskerekt vonalon.

A hírlapírók Kivin I.ipót özve­
gyének. A vidéki hírlapírók országos szövet­
ségé két /.az koronát küldőit a magyar sajtó már­
tírhalált szenvedett aidozatanak, Klein Lipót- 
nak özvegye reszort:

11 iiNlogj HKi/.íáM N/.övvt kezei Te-
mewvárolt. A hús ara mint nálunk is I e- 

i mesvárott hirtelen s a helyi termelési és ke- 
i reskedelmi viszonyok teljesen ellenkezőleg any- 
I nyira felszökke-nt, hogy a temesvári intelligen 

ezia kénytelen a dragasag ellen védekezést 
kezdeni, üvegből a varos intelligcncziája érte-
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kezletct tartott, amelyen elhatározták, hogy 
húsfogyasztás! szövetkezetét alakítanak. A moz­
galom élén köztisztviselők állanak, akiket leg­
jobban érint a draiulás. A czél az, hogy a 
szövetkezet tagjai önköltségükön szerezhessék 
be szükségletüket. Iparengedélylyel állítanak fel 
mészárszéket és a szövetkezet ellenőrzése mel­
lett történik a bevásárlás és az árusitár.

Meghívó* A „nagyzsámi olvaso-egylet“ 
1905. évi szeptember ho 10-én a búcsú alkal­
mából az egylet helyiségében (Rohr-féle ven 
déglő) tánczestélyt rendez. Belépti díj szemé 
lyenként 1 korona. Kezdete e-te 8 órakor.

Vidéki ujeóglrók kongresszusa.
Az újonnan szervezkedő videKi uj.,aguox or­
szágos bizottsága országos kongresszusra hívja 
össze a vidéki újságírókat, azzal a czélla1, hogy 
a hivatalos újságírók anyagi és erkö csi érde­
keinek biztosítására szolgaló országos szerve­
zetet. Az aradi újságírók a kongrasszust ma 
vasárnap 4 órára Aradra, a városháza dísz­
termébe hívták össze.

Napfogyatkozás. A múlt szerda szen­
zációját a jo öreg Nap képezte. A mennybolt 
tudósai a csillagászok, valamint mindenki fe­
léje fordult és két óra hosszat mondhatni az 
egész föld kereksége a nap iránt érdeklődött. 
Máskor egész, teljességében ragyog ránk a min­
deneket éltető égitest s közönyösen veszünk 
róla tudomást, s hogy nagyobb érdeklődést 
keltsen, még Neki is meg kell fogyatkozni. Volt 
is nagy érdeklődés mindenfelé. Nálunk Verse- 
czen ugyan csak mintegy hatvan százalék ere- 
rejéig sötétedett el a nap, de azért igy is rend 
kívül érdekes látvány volt. Háromnegyed egy 
óra tájban érintette meg a nap tányérj át a hold 
árnyéka s azutan egyre növekedett. A napnak 
a tiszta égbolton ragyogó fénye egyre tompább 
lett s három óra felé, mikor nálunk maximu­
mát érte el a fogyatkozás, olyanfé.e hatást 
keltett, mintha késő délután lett volna Persze 
ekkor volt iranta a legnagyobb az édeklödés s 
aki csak egy darab kormos üveghez jutott, az 
mind a napot vizsgálta. És mindenki jól lát­
hatta, mert végig felhőtlen volt az ég. Három 
óra után csökkenni kezdett az árnyék, amely 
mindjobban elvonult a napról. Négy óra után 
néhány perccel pedig egészen megtisztult a nap 
s ismét teljes lényében ragyogott. Ezzel a szen­
zációnak vege lett s megint — nem törődött 
senki a Nappal.

ííondotkodfit a ki vándorlottak-
PÓI. Tudvalevő, hogy Amerikába kivándorolt 
honfitársainkkal eddig senki sem törődött. A 
magyar kormány gondoskodása és ellenőrzése 
veget ér, amint honfitársaink odaat partra szál­
lanák. Hasonlokép magukra vannak hagyva a 
kivándorlók itthon maradt családtagjai, holott 
úgy azok, mint emezek száz és száz dologban 
rászorulnak a jóindulatú útbaigazításra és köz­
benjárásra Ezen az égető hiányon kivan segí­
teni a Magyar — amerikai forgalmi intézet, 
mely hatósági engedelylyel Budapesten meg­
kezdte működését és hozzátartozóik összes 
ügyeire. Amikor sajnálattal tapasztaljuk, hogy 
a kivándorlás minden intés ellenére fokozódik, 
némi megnyugvássá! szolgál ennek az intézet­
nek a létesulése, mely az amerikai magyarokat 
és itthon levő hozzatartozoikat megmenti attól, 
hogy lelkiismeretlen emberekhez kényszerüljenek 
ügyes bajos dolgaikban fordulni. A Magyar -- 
amerikai forgalmi intézet kizárólag honfitársaink 
érdekeit tartja szem előtt és arra törekszik, hogy 
előmozdítja a kivándorlottak visszatérésését. Bár­
ki fordul hozza kérdéssel az országból, készsége­
sen szolgai felvilágosítássá!. Az ugyvivöseg címe: 
Budapest, IV., Ferenciek-tere 2.

Diákok hete. A múlt napokban vol­
tak az iskolai beiratá-ok. Az utcakon surogtek 
forogtak a fiatal legenykék, a jövő Magyaror­
szág ékességei, reményei, es holnap bevonul­
nak azokba a komoly hazakba, az iskolákba, 
hogy azok tudomány- és — porteljes levegőjét 
magukba szívják. Utt aztán újból kezdetet ve­
szi a kötelesség, a gond es a b ij időszaka cs 
a két hónapon át oly fesztelen diák lépten- 
nyomon beleütközik valami törvénybe.

A punvKovai gnzda-iiagygyülé* el­
marad. A Pancsovara e ho 27-ere tervezett, 
utóbb szeptember hó 5-ére halasztott országos 
gazda-kongresszus végleg elmarad.

A Dinke köréből. A Délmagyaror- 
szngi Magyar Közművelődési Egyesület a ma 
ßyar kultúra egyik leghatalmasabb terjesztöjé- 
nek a népkönyvtárakat tartja. K célból az 
egyesület esztendöről-esztendöre gazdagon fel­

szerelt könyvtárakat állít föl a területén alkal­
mas helyeken. A héten is 4000 korona érték­
ben hárcmi 1000- 1000 koronás és két 500 -500 
koronás népkönyvtárat létesít a Ü. M. K E. 
Naygkikindán. Újvidéken, Feliét templomon, Del­
tán és I itelen. Ugyan ez évben könyvtarakat 
állít még fel a kulturegyesület községekben. A 
hazafias magyar nemzeti szellem terjesztése és 
erősítése céljából az egyesület díszes naptára­
kat is adott ki, amelyek a napokban fognak 
megjelenni :>0 ezer példányban Látnivaló, hogy 
komoly munkával igyekszik munkaprogrammját 
beváltani a D. M. K. E , amely alig másfél 
ejtendő alatt a déli Magyarország hatalmas 
kultúrintézménye lett.

A városi nyilvános könyvtár (Fe­
hértemplomi út, 20. sz. nyílt va van ma es má­
tól kezdve minden vasárnap es csütörtök, d. 
u. 2-4 óráig.

Magyar nyelv as iskolában. Lu­
kács György miniszter, mint ismeretes valutne- 
nyi tanfelügyelőhöz a magyar nyelvnek a nem 
magyar nyelvű népiskolákban való tapitasa tar- 
gyab in rendeletet intézett, mely lényegeben 
véve a következő intézkedéseket tartalmazza: 
Hogy a magyar nyelv tanítanának előfeltételei 
meglegyenek, a tanfelügyelő a tanév megnyílta 
előtt köteles intézkedni, hogy az iskolák a szük­
séges magyar tankönyveket és Írószereket be­
szerezzék. A tanfelügyelő követelje meg, hogy 
a szabályrendeletekben előirt tantervet az iskola 
kellőképen betartsa és a magyar nyelv oktatá­
sára megfelelő óraszámot fordítson. A tanfel­
ügyelő a tankeruletében levő összes nem ma­
gyar nyelvű elemi népiskolákat minden tanév­
ben legalább egyszer látogassa meg, még pe­
dig oly időben midőn a magyar nyelvtanítás 
eredménye felismerhető. — A nagyobb kiter­
jedtsége tankerületekbe a miniszter szakértő 
ideiglenes iskolalátogatókat fog kirendelni. Ha 
a tanfelügyelő meggyőződik, hogy az elért ered­
mény megfelelő, úgy terjessze fel a tanítót ju­
talmazásra a miniszternek. Ugyancsak részesítse 
jutalomban a kitűnő előmenetelt tanúsított ta­
nulókat is. Ha azonban tanítás eredményét nem 
találja kielégítőnek, úgy az okok tnegszünete- 
}ése iránt a közigazgatási bizottság legerélye­
sebb intézkedését kérje ki. Az olyan nagyobb 
népességű felekezeti népiskolába, ahol anyagi 
okok miatt a magyar nyelv tanítására kellő 
számú tanerőt nem alkalmaznak, a miniszter 
ideiglenes allami tanítót, vagy tanítónőt ren­
del ki.

Magyar gyümölcs a külföldön. A
földmivelesugyi miniszter ez évben is folytatja 
azt a termelők áltál örvendve fogadott akciót, 
hogy a termelőket összehozzák a külföldi na­
gyobb exportőrökkel. Ez évben azonban az or­
szágnak csak némely vidékén van termés, amit 
az is tanúsít, hogy más évekhez képest igen 
kevesen jelentkeztek, akik külföldre hajlandók 
lennének exportálni. Mint a „Budapesti Leve­
lezőben" olvassuk, a földmivelesugyi miniszté­
rium nyilvántartása szerint Halmayer Robert 
(Stuttgari), Hrappa János (Becs), Richter Veii- 
zel (Drezda), Hübel Henrik (Trieszt), Moszkva 
Pal (Kattovic), T. Bauch (Eberfeld), Ló. En 
geh (Engelshofen), T. Szauter (Regensburg), a 
pragai exportegyesület és az adlershofi Avena- 
rius testvérek jelentkeztek, hogy hajlandók nap­
nap után bizonyos mennyiségű gyümölc-öt at 
venni. Több cég mindennemű gyümölcsöt át­
vesz, mig a legtöbb mustot és télialmát sze­
retne.

ISépNzerü tudományon előadások*
A bajsai Zakó Milan főispán védnökségé alatt 
álló „V. M. J. E“ legközelebb megkezdi nép­
szerű előadásainak sorozatát es részben a bu­
dapesti „Urania“ újabban készült felolvasásait 
es képeit mutatja be. Legközelebb a „I udö 
vesz“-röl lesz előadás ÜU vetített képpel, A 
magyarázatokat egyik helybeli orvosunk fogja 
végezni.

»élnnigyarors/.ág lesz a cime annak 
a képes folyóiratnak, melyet szeptember h jvá­
ban indít meg Szegeden a Délmagy.írországi 
Magyar Közművelődési Egylet. A folyóirat a 
délvidéki varmegyék természeti és egyéb kin 
cselnek, fürdőinek, kulturális intézményéinek, 
ipar-, kereskedelmi és gazdasági életének ne­
vezetesebb eseményeit fogja állandón ismertetni. 
Előfizetési ara egy evre három korona lesz.

Milyen le*#. » szeptember? Meteor, 
a szegedi időjós jelenti : Szeptember hó csomó­
pontjai: 4, 5, G, 12, lő, 17, 2U, 21, 24, 26, 28, 
29, amelyek közül az 1, 12, 17, és 29-ikiek az

erősebbek és pedig az L-sö csapadékos jellegű 
s ezzel a jövő eleje szintén ilyennek s erősen 
változónak ígérkezik, 6-tól 12-ig állandó derült, 
ezt követőleg hűvös jelleggel változó, mig a 
12 két követőleg újra állandóbb derült, mely 
ekkor ho- zabb tartalmúnak Ígérkezik,

Maróezy Ismét első Barmen-böl je­
lentik, hogy Maróezy Géza megnyerte Gott- 
schal-la! játszott játszmáját: t így Janovszky-val 
együtt első helyre került. A két mester meg­
osztozik az o-szessített első és második díjon,

NemzetI címer az iskolák zászla­
ján. Lukács György kultuszminiszter rendele­
tét adott ki, mely a tanfelügyelőknek és az is­
kolaszékeknek szí)! és utasítja őket, hogy a ha­
tóságuk alatt álló iskolák és ovodák nemzeti- 
színű zászlóira mielőbb egy-egy magyar elmert 
szerezzenek be A rendeletet mindenütt öröm­
mel fogadták az. iskolák.

Mí-g egy érilekeii lelet. A délvidéken 
most ismét egy érdekes kincsre akadtak. Csak 
nemrég adtunk hírt a szenzacziós féregyhazai 
arany leletről, ma Nagy-Kikindaról a következő­
ket Írják lapunknak; Kedden az Adamovits- 
féie tanyán szántás,közben, egy fazekat szántották 
ki. melybena 16-ik századból való magyar ezüst­
ös aranypénzeket talaltak. A hatóságnak sem a 
földtulajdonos, ; m a találó jelentést nem tett, de 
az azért a nyomozást bevezette. Hogy milyenek, 
a pénznemek és mennyit ér a lelet, azt majd 
a vizsgalat fogja kideríteni.

I j ülök. Spaits Sándor kapitány visz- 
szaérkezve az orosz japán háborúból, az Uj 
Időkben Írja le érdekes úti élményeit, illuszt­
rálva azokat a helyszínén készített pillanatnyi 
fényképekkel. Ezúttal perzsiai útjáról szól szí­
nesen és tanulságosán. Az Uj Idők e heti szá­
mában czikiceket latunk P'arkas Pál, Pásztor 
Árpád, Krúdy Gyulától; Révész Gyula, Mau­
rice es Spányik művészi képei és egész sor idő­
szerű fénykép dl ziti a változatos füzetet. Her­
ceg Ferencnek a magyar művelt családok szá­
mára szerkesztett kepés hetilapjából bárki kap­
hat mutatványszámot, a ki a kiadóhivatalhoz 
fordul (Andrássy-ut 1U.), a hol a lapra negyed­
évi 4 koronajavai elő lehet fizetni.

Szerkesztői levelezés.
j — 1’anc.sova. Nagy terjedelme mi­

att lehetetlen közölni. P'olytatásokban elvesz­
tene értéket. Ha kívánja vi-szakuldjük. Arról 
a visszaélésről már irtunk. Vcrseczen is drá­
gább lett egyetmás, de a szállodások és ven­
déglősek niég sem zsaroltak ügy. Üdvözlet.

Többeknek. Lapunk felelős szerkesztője 
közel két hónapi távoliét után városunkba visz- 
szaérkezett és ifj. tarnoi Buocz Béla h. szer­
kesztőtől a lap vezetését átvette.

„O. ló.“ Iiii<lape*í. Megbízásukat csak 
29-én kaptam meg, midőn a távollétem alatt 
érkezett leveleket átvizsgáltam. így azután nem 
is sürgönyözhettem, a tudósítás elmaradt, a 
szocziaiisták verseczi nagy gyűléséről nem ve­
hetett tudomást a napi sajtó. Az űrlapokat fel­
használjuk.

Szülők figyelmébe.
A Gero féle nyilvánossági joggal folruhá- 

zott tan- es nevelőintézetében Verseczen (An- 
drássy-tér 8.) a jövő 1905 1906. tanévre fölvé­
tetnek tanulok, kik az ellem! népiskolát láto­
gatni óhajtják. A beiratások m. hó 27-én kez­
dődtek meg. A tanítás szeptember 1-én vetti 
kezdetét.

{jrBiß Vilmos,
k. tulajdonos.

SlSIShl«W*
Vpf «fe

Ml í8]í j

«üä* 4*2* 1" «CM tó* 0 *?.-*
## 1V4 fl.*;* :>'# V)*



Vasúti menetrend.
Érvényes 1905. május hó 1-töl.

Temesvárról érkezik:
8-08 reggel, 12 36 délben, 5-20 d.u. 10 21 este

Fehértemplom felé Indul:
8'18 reggel, 12-50 délben, 5-47 d. u. 10 29 este

Fehértemplomból érkezik
4'43 reggel, 7'06 d. e. 10-49 d. e. 5'30 este

Temesvár feló indul:
4- 51 reggel, 7"16 d. e. 1054 d. e. 5*52 este

Pancsova felé indul:
4'48 reggel, 8'50 reggel, 6'55 este
érk. Pancsovára 7-45 reg. 12 20 délben 10-27 este

Indulás Pancsováról Verseczre:
3 41 reggel, 8 30 reggel 1-55 délután 
érkezik Verseczre 6-57 reg. 1215 délben 5 40 este

Becskerekről érkezik:
10-39 délelőtt. 9 49 este

csütörtökön és vasárnap 8.03 reggel
Becskerek felé indul:

5- 05 reggel, 1*55 délután
Gattaja és Lúgosról érkezik:

8-13 reggel, 6-40 este
Gattaja és Lúgosra indul:

3"15 reggel, 2 05 délután

Magyar király államvasutak szegedi iizletiezetőség.
25793/1905. szám.

III.

Hirdetmény.
Értesítjük a t. ez. szállító közönséget, hogy 

verseczi pályaudvarokra érkező darabáruknak 
házhoz, illetve üzlethelyiségbe, vagy viszont a 
feladni szándékolt darab áruknak a felek ki- 
vanatára az említett pályaudvarokra való szál­
lítását az üzletszabályzat 58 $ 3. pontja alap­
ján egyezményileg három évre Grosz Ármin 
verseczi fuvarozó ezégre bíztuk.

Azok a szállító felek, kik a részükre ér­
kezendő darabáruknak házhoz való szállítását 
nem kívánjak fent nevezett vállalkozó czéggel 
eszközöltetni, felkéretnek, hogy erre vonatkozó 
tiltakozó nyilatkozatukat írásban szíveskedjenek 
Vetsecz és Versecz-Vásártér állomások főnök­
ségeinél benyújtani, mert ily nyilatkozat hiányá­
ban az érkezett darab áruk házhoz szállítását 
nevezett vállalkozó ezég tartozik eszközölni. '-'1 

Vállalkozó ezég a fenntnevezett pályaud­
varokról Versecz város területén lakó felek la­
kásának vagy üzlethelyiségének a fél által ki­
jelölt részében, vagy onnan az említett pálya­
udvarok egyikéhez szállított árukért a követ­
kező dijakat számíthatja s arról nyugtat is kell 
szolgáltatnia:

a) 50 klg. vagy azon aluli súlyú szállít­
mányok után semmi korona 40 fillért,

b) 50 klgramm felül minden további meg­
kezdett ötven kilogramm ért semmi korona 
20 fillért.

Szeged, 1905. évi augusztus hóban.
Az ti zl elvezet őség.

4200 1905. sz.

Általános hivatalos árverési hirdetmény
A községi pótadó, útadó, egyházi- és viz«zab. járu­

lék hátralékok tejében lefoglalt zálogtárgyak az 1883. évi 
XLIV. t. ez. 67., 68, 69., 70., 71., 72, 73. és 74. §§ ai ér­
telmében Versecz tbjf. város területén 1905. évi szeptember 
hó 21-én és az év végéig minden csütörtökön d. e 9 órá­
tól 12 Óráig a városháza előtt nyilvános elárverezés alá ke­
rülnek.

A zálogolt tárgyak és becsára a következő: Külön- 
féle bútorok 6400 K. Kocsik és lovak 5600 K. Tehenek és 
sertések 3500 K Tiizmentea pénzszvkrények 560 K. Külön­
féle anyagok és tárgyak 1574 K.

Árverési feltételek :
1- ször. Az első árverésen mindazon egyes zálogtár 

gyak, a melynek értéke 100 K.-t meg nem halad, becsáron 
alól is mindjárt föltétlenül el fognak adatni ; 1U0 K. felüli 
értekll egyes tárgyak pedig csak akkor, ha a beeeárnak 
legalább háromnegyed része igéretik.

2- szor. A második árverésen azonban minden zálog­
tárgyak különbség nélkül a becsérték háromnegyedén alól 
is, a legtöbbet Ígérőnek mindenesetre átengedtetnek.

3- szor. A vételár készpénzben azonnal fizetendő.
Kelt Vereeczen, 1906. augusztus hó 31-én.

Bodry,
adóügyi! tanácsnok. ,

5743. szám 1905.
Hird-etnaény.

Az 1886. évi XXI, tcz. 7. és 8. szakasza 
alapján ezennel közhírré tétetik, hogy a városi 
törvényhatósági bizottságnak f. évi julius hó 29.- 
155 jkvi 5743 ikt. — 1905. szám alatt a Ste- 
ria utcában készítendő fakorlát ügyében hozott 
határozata f. évi augusztus hó 31.-töl kezdve 
15. napon át.

Mark Antal városi tanácsnok irodájában 
a hivatalos órák alatt közszemlére ki lesz téve.

Versecz, 1905. évi augusztus hó 28 an.
Polgármester helyeit:

Ptivlovlva,
vár. tanácsnok.
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JfifÉJinező Mllta'iisst
500 600 koronát havonta
kereshet meg nálunk minden 
bivalásu egyén, a ki törvénye­
sen megengedett állam- és nye­
remény-sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásával szándéko­

zik foglalkozni. 
Ajánlatok intézendők:

Fővárosi Váltóüzlet Társaság
Adler és Tarsa céghez

- . Budapest, V. Nagykorona-utca 13.

818. 1905. vvgrh. szám.

Katonai tanfolyam Pancsován
okleveles tanár vezetése alatt tanári és ka­
tonatiszti oktató személyzettel előkészíti az

egyéves önkéntességi vizsgálatra
mindazon ifjakat, kiknek errejogosito érett­

ségi bizonyítványuk nincsen.

Mérsékelt tandíj.
Részletes ismertetőt kívánatra küld :

Darvas Vilmos,
tanar, Pancsován.

Árverési Hirdetmény.
Alulírott bírósági vógivhajtó az IStil. évi LX. t.--z. 

102. § a értelmében ezennel kü/hirrv teszi, hogy a bud i 
pest Y11I-X. kvr kir. járásbii » Migi.ak ÍV'1' - vi hj>. Ili 4. >•*;>. 
és 9. számú végzése kóvetkvzivitt i. Dr, l-.hr* utóid Aduit ügy­
véd által képviselt Silberi-vig - s lluiV.nanti t g és Rolfs "h 
társai cég javára Urusvlievies Mária ellen K. 94 t. s

I jár. erejéig 19u5 évi június hó fan toganatosiiutt kielegi- 
I tési végrehajtás utján lefoglalt és 1275 koronára becsült 

következő ingóságok, u. in.: és rötow bolti ártik nyilvános 
árve résen el a< i at na k.

Mely árverésnek a v-rswzi kir. :'u .isbii á ág 1905. óvi 
! \r. 73Vf l) szánni végz--mi l"!ytáti :>*>lf k -r. 9I 11:1. t- keków 

teles ennek 1005 évi márvius hó 10 napjától járó .> , kamata 
és eddig összesen Ili k. 8’- !. biroilag mar megállapított 
költségek továbbá 327 k a 7G f. t"ke ennek 1905. május 
hó (> napjától járó ti", kamatai erejéig Vvrsvvzeit, alperes 
üzlethelyiség r. íi leendő nmg'artá-ara 1905. évi Szeptem­
ber ho 14 ik napjanak délelőtti 9 oraja ■» árioőül kituzetik

j és ahhoz a venni szándékozok ezennel oly ungjegyzés.-el 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az IÖ81. vvi 

I LX. t.-vz. 107 és 1 Uh. § ai érteimé heu készpéuztizetós mel­
lett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsárou alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX t. ez. 120. §-a. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Verseczen 1905. évi augusztus hó 22. napján.

Fix. mami
kir. birósági végrehajtó.

A legnagyobb kitüntetéssel jutalmazva »G Viliid l*rix ’* tiliidiiillitiís St. Luois |!MI|.
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fsMm tessék kérni, melynek tormáját a mellékelt abra

mutatja,

mivel sok értéktelen utánzat is van forgalomban.

Egyedüli gyáros: ifj. Schulz Frigyes részv. társ., Eger és Lipcse. _ g

1laTÓncn- M' Scblclit vu-1 ti.

Jri ♦ fl I I 1 k. - 96000 bOrou&t OiaildS. Aueaigbau
ezapp&na a -Sebí :ht* névvel« va) ©13 ká

Sohich György
■ i ki 1 ■ I /. iivttj... b" 

io ver» km taitalmaz.

SCHICHT-szappan!
(„Szarvas“ vagy kúlcsszappant)

Megtakarít pénzt, időt es fáradságot. 
A ruhát kíméli és megóvja.

mí

■ M

VI 1 11 «I e a n e in ti ruha v
mosási módszer részen: 

a legjobb ős legolcsóbb

Hófehér ruhát ad.
A szitukét emeli, fénylővé 

es világossá teszi.

A vásárlásnál külöm, t.n ügyeljünk arra, hogy mindé • 
darab szappan „Schicht“ n vvel v a „szarvas“ vagy a „kük- 
védjeggyel legyen ellátva.

A Kirobner-fóle könyvnyomda tulajdona éa nyomása Veraeez.


